

**Тепцова Анна Алексеевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Особенности алиментных обязательств супругов и бывших супругов  
по законодательству РФ**

**Аннотация.** Статья посвящена обзору норм семейного законодательства, регулирующих алиментные обязательства супругов и бывших супругов. В статье рассматриваются отличительные черты алиментных обязательств, условия их возникновения, порядок уплаты. Проведенное исследование свидетельствует о том, что данная проблема является дискуссионной и актуальной.

**Ключевые слова:** алиментные обязательства, содержание, алиментное соглашение, бывший супруг, длительность пребывания в браке, нуждаемость, нетрудоспособность, прекращение алиментных обязательств

В настоящее время понятие «алиментное обязательство» является одним из важнейших понятий семейного права. Однако стоит заметить, что нормативно-правовая база Российской Федерации, как и научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные исследованию института алиментных обязательств, четко не раскрывают сущность понятия «алименты». Многообразие теоретико-методологических подходов к интерпретации данной категории, несомненно, свидетельствует о многоплановости самого феномена алиментов и позволяет предположить, что законодатель и ученые еще не могут полностью в едином подходе определить юридический смысл алиментов.

Процесс исследования института алиментных обязательств, а также интеграция разнообразных точек зрения исследователей, позволили выявить,

что алименты представляют собой такое правовое отношение, при котором один член семьи (должник – плательщик алиментов) должен совершить в пользу другого члена семьи (кредитора – получателя алиментов, имеющего право требовать алименты в силу возраста, нетрудоспособности и/или нуждаемости) действия по предоставлению алиментов (содержания) в установленном законом или соглашением сторон фиксированном размере, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности. При этом понятия «алименты» и «содержание» не являются равнозначными. В частности «алименты» является более узким по смыслу и входит в понятие «содержание» [1, с. 15].

Семейное законодательство Российской Федерации (далее СК РФ) предусматривает обязанность супругов материально поддерживать друг друга на протяжении всего брака [2]. В большинстве случаев супруги самостоятельно решают вопрос о предоставлении средств, не заключая при этом специальных соглашений. Но, тем не менее, при желании супруги вправе заключить соглашение об уплате алиментов, которое может быть частью брачного договора, а может иметь форму специального документа – алиментного соглашения [3].

Анализируя нормы Семейного кодекса, можно заключить, что алиментные обязательства супругов и бывших супругов возникают только между лицами, состоящими или состоявшими ранее в зарегистрированном браке. Таким образом, наличие зарегистрированного брака – ключевое основание для взыскания алиментов.

Особенностью алиментных отношений супругов и бывших супругов можно считать тот факт, что они не являются безусловными. Это означает, что право на получение алиментов связано с нетрудоспособностью, нуждаемостью, а также конкретными событиями в жизни получателя алиментов. В частности семейное законодательство не предоставляет права женщине, занимающейся непосредственно семьей и детьми, и в связи с этим утратившей свои профессиональные навыки и умения, либо же не реализовавшей себя в

профессиональном аспекте, получать определенные средства от бывшего мужа, если только она не входит в круг лиц, перечисленных в п. 1 ст. 90 СК РФ. Статью 90 СК РФ имеет смысл расширить и учесть право суда решать вопрос об алиментах бывшей трудоспособной ненуждающейся жене [3, с. 12].

Согласно п. 1. ст. 90 СК РФ нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста, не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, состоявший с другим супругом в длительных брачных отношениях, может иметь право требования алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами. Однако критерий «длительности брачных отношений» в семейном законодательстве не раскрывается. Данную категорию следует считать оценочной, так как суд, принимая во внимание конкретные обстоятельства, например, возраст супругов, поведение супругов в браке, причины расторжения брака, выносит решение в каждом определенном случае [4, с. 290].

Как правило, алименты подлежат уплате со стороны мужа (бывшего мужа) своей жене (бывшей жене) либо в период беременности, либо в период осуществления ухода за общим ребенком-инвалидом, либо в течение трех лет со дня рождения общего ребенка. В данном случае закон защитил экономически более слабого супруга от сложных жизненных обстоятельств. Ведь зачастую представительницам женского пола, имеющим маленьких детей или находящимся в состоянии беременности, совсем непросто получить достойный заработок. Однако в современных реалиях вполне имеет место такая картина, при которой уход за ребенком может осуществлять мужчина – отец ребенка. Именно поэтому, достаточно актуально внести изменения в статьи 89, 90 СК РФ. В частности право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от супруга (бывшего супруга), обладающего необходимыми для этого средствами, имеют не только жена (бывшая жена) в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка, но и муж (бывший муж), осуществляющий уход за общим ребенком, в течение трех лет со дня его

рождения. Остальные случаи закон связывает с нуждаемостью бывшего супруга.

Согласно семейному законодательству супруги имеют право самостоятельно урегулировать вопросы касаясь размера, формы и порядка уплаты алиментов посредством заключения специального соглашения. Стоит отметить, что на практике преобладают случаи взыскания алиментов в судебном порядке или же имеет место словесная договоренность с плательщиком алиментов по поводу предоставления средств. Это связано с тем, что алиментное соглашение между супругами является достаточно молодым институтом семейного права, именно поэтому имеет определенного рода пробелы. В частности речь идет об отсутствии в СК РФ конкретного указания субъектного состава алиментного соглашения между супругами, что порождает случаи заключения алиментных соглашений между супругами, которые впоследствии суды квалифицируют как гражданско-правовые соглашения о содержании [5].

При отсутствии алиментного соглашения между супругами алименты могут быть взысканы в судебном порядке. При этом очень важным является тот факт, что само по себе наличие соглашения об уплате алиментов влечет отказ в принятии искового заявления о взыскании алиментов в судебном порядке. Другими словами, алименты взыскиваются судом при отсутствии соглашения об уплате алиментов. Именно поэтому при удостоверении таких соглашений нотариусам необходимо акцентировать внимание на правовых последствиях для супругов, ведь большинство из них не подозревают о подобной стороне вопроса.

### **Литература**

1. Бакаева И.В., Стрегло В.Е. Некоторые проблемы предмета семейно-правового регулирования // Государство и право. 2010. № 8.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 18.03.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 19.05.2019).

3. Макеева О.А. Актуальные направления реформирования алиментного законодательства России // Семейное и жилищное право. 2012. №2.

4. Чеснокова Ю.В. Правовое регулирование алиментных правоотношений супругов и бывших супругов // Балтийский гуманитарный журнал. 2016. Т. 5. № 3.

5. Князев А.В. Взыскание алиментов в судебном порядке // Российская юстиция. 2015. № 12.

© Бюллетень магистранта 2019 год №3